聚焦 防汛抗洪

鄱阳湖水位退出警戒线

据新华社南昌8月3日电(记者姚子云)记者从江西九江市防汛抗旱指挥部获悉,8月3日23时,我国最大淡水湖鄱阳湖标志性水文站星子站水位退至18.99米,低于警戒水位0.01米,这标志

着鄱阳湖水位退出警戒线。

鄱阳湖星子站自6月27日超警戒水位,并于7月4日达到本轮峰值水位21.56米。此后,鄱阳湖开始缓慢退水过程,直至8月3日退出警戒线。今年汛期,鄱阳湖星子站水位超警时间长达38天。

大连发布暴雨等 多项预警

启动防汛IV级应急响应

大连市气象台8月4日发布暴雨蓝色预警:预计4日夜间至5日上午,大连市区大部、旅顺口区北部、金普新区、长兴岛经济区南部、普兰店区南部、瓦房店市南部、庄河市东部和南部、长海县有暴雨。

气象部门表示,近期当地强降雨和强对流天气频繁,需防范强降雨、雷暴大风等灾害性天气及强降雨可能引发的城市内涝、农田渍涝、滑坡和泥石流等灾害,加强隐患点巡查、排查。大连市防汛抗旱指挥部当日发布防汛蓝色预警,启动防汛IV级应急响应。

新华社记者 张博群 郭翔 (据新华社电)

我国降雨将呈现"面弱点强"特征

据新华社北京8月4日电(记者周圆王孝昊)记者4日从应急管理部获悉,根据多方会商研判,未来三天,我国降雨总体呈现"面弱点强"特征,东北地区、黄淮及云南等地仍有明显降雨过程,辽河、松花江吉林段等仍维持超警,防汛形势不容乐观。

国家防总办公室、应急管理部4日

继续组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商,视频调度内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、湖南、四川等重点省份,研判雨情汛情发展态势,研究部署重点地区防汛工作。

应急管理部有关负责人在会商中指出,要继续压紧压实各部门各行业防 汛责任,确保责任领域全覆盖。要克服 疲劳厌战情绪继续做好超警堤段巡查防守工作,特别要加强夜间和退水期巡查防守。要高度警惕暴雨洪涝引发的次生灾害,充分汲取局地公路塌方、桥梁垮塌造成群死群伤的教训,加强涉水景区、临坡、临崖交通要道的安全管理。要加强排涝清淤和防疫工作,加快灾后恢复重建。

四川康定山洪泥石流灾害已造成8人遇难、19人失联



新华社四川康定8月4日电(记者 胡旭 谢侯)记者从四川省甘孜藏族自治 州康定市"8·03"突发山洪泥石流灾害应 对处置指挥部了解到,截至4日14时30 分,灾害已造成姑咱镇日地村6人遇难、 11人失联;造成雅康高速公路隧道间连接桥梁垮塌,4辆车共11人坠入桥下,其中1人获救送医,2人遇难、8人失联。经全力抢修,7个受损基站已全部抢通恢复,受损光缆已抢通恢复15.4公里,受灾

区域通信无较大影响。

据了解,当地共出动人员1554名、车辆及工程装备311台套、通信设备68台套、救援器材1500余件、搜救犬8只、轻型直升机1架、大型无人机1架,全力开展人员搜救、医疗救治和交通、电力、通信保障等工作。

当地通过人住集中安置点、投亲靠 友等方式有序转移安置939人,郎鼓村、 下瓦斯锂矿、二社区、市一中等4个安置 点的供水、供电、住宿、吃饭等服务均已 妥善解决。

同时,当地已经建立康定市四套班 子成员"一对一"善后安抚工作机制,积 极制定遇难者遗体处置和家属接待、安 抚方案,耐心细致听取家属意见和诉求。

此外,针对道路中断导致滞留的游客和货车司机,当地通过"110""12345"政务服务平台等及时收集、解决相关诉求。目前全州共设服务点202处,出动文旅志愿者1602人次,服务游客6456人次;已在康定市、泸定县设立8个货车司机服务点,并正在结合实际开设临时服务点。

图为8月4日,救援人员涉水进入 四川甘孜州康定市姑咱镇日地村受灾 区域。 新华社记者 刘坤摄

经过近半年修缮的牛河梁遗址博物馆重新开放

源起牛河梁

据新华社沈阳8月4日电(记者 王莹 李明辉)被评选为"百年百大考 古发现"的辽宁朝阳牛河梁遗址,自 1981年被发现以来,备受考古学界和 公众关注。

8月3日,经过近半年修缮的牛河梁遗址博物馆重新开放。精美的玉猪龙、神秘的红山女神像……一起来探秘。

玉猪龙为何不像常见的龙?

面对这个问题,专家认为,龙的 形象在漫长的历史时期发生过多次 演变,玉猪龙的形象也是多种元素共 融的结果。"玉猪龙不像龙这个问题, 很多专家都研究过,并有不同的见 解。"辽宁省文物考古研究院研究员 李霞说,龙文化始终贯穿中华文明的 发展历程,但早期时并没有统一的形 象,是在发展的过程中由多种形象融 合到一起的。"红山文化的玉猪龙,应 该是龙形象较早的一个状态。"

考古学家苏秉琦生前在组织牛河梁遗址考古发掘时曾指出,玉猪龙所凝聚的龙文化符号,影响到后世甲骨文等多种形态的龙字。殷墟妇好墓出土的玉龙,其原型也要追溯到红山玉猪龙。

红山女神是谁?

圆面颊,高颧骨,低鼻梁,眼珠是晶莹的碧玉……展厅中,一尊与真人 等大的陶制女性头像吸引了参观者 的目光,这尊头像被称为红山女神。

"类似现在的祖母角色。"朝阳市 文旅广电局局长王永辉说,"女神头 像在牛河梁遗址第一地点女神庙遗 址中室西侧出土,应该是当时先民崇 拜和祭祀的对象。红山文化有发达 的祖先崇拜,所以其原型应该是氏族 中的一位长辈。"

"此外,头像眼嵌玉石为睛,在当时玉石被赋予通灵的作用,由此可知,这位女性长辈可能具备'巫师'身份,即部落或族群中具有通灵能力的人。"王永辉补充道。

苏秉琦曾这样评价:女神庙里的 塑像可以称为"神",但她是按照真人 塑造的,是有名有姓的具体人物,所以,她是红山人的"女祖",也是中华民族的"共祖"。

牛河梁遗址博物馆副馆长盖丽艳介绍,当前,女神庙遗址还在继续发掘中,"大家也都对女神庙遗址充满了期待,期待有新的更重大的考古发现。"

红山文化专家、曾主持红山文化

发掘工作的郭大顺认为,牛河梁遗址和建筑群,反映了神权与王权相结合的早期国家形态,是中国乃至东北亚地区文明起源的重要见证。

牛河梁遗址为何见证 了中华五千年文明的起源?

"牛河梁遗址是国内发现的早期 文明形态,是中华五千年文明的明证。"辽宁省文物考古研究院院长白 宝玉说,国家文物局公布的中华文明 探源工程最新成果显示,牛河梁遗址 为距今5800年至5200年前后的古国 时代第一阶段典型代表。

"目前,女神庙遗址被确认是由9座台基构成的大型台基建筑群,部分台基残存高度达4.6米以上,整个台基群超过10万平方米,由此可以看出红山先民已经具备了强大的组织动员能力,且生产力高度发达。"白宝玉介绍。

此外,牛河梁遗址第二地点里积石冢群的中心大墓出土玉器的多寡等,反映出阶级的分化和社会分工的不同,这些都表明红山社会具备了古国的特征。

走出博物馆,置身于偌大的牛河梁国家考古遗址公园里,气势恢宏的女神庙遗址,神秘的祭坛、积石冢等仿若带游人穿越到5000多年前,见证红山先民正举办宏大庄严的祭祀活动。

在这里,他们创造了具有礼制雏形的"坛、庙、冢"祭祀建筑群和独具特色的玉器,点亮五千年文明曙光。

海南获得首批 16头体细胞克隆猪

据新华社海口8月3日电(记者罗江 王存福)记者3日从海南省科技厅获悉,江西农业大学猪遗传改良与种质创新全国重点实验室利用冷冻保存的白色系五指山猪耳组织样品,通过细胞解离复活技术,结合核移植克隆技术,获得首批16头体细胞克隆猪。这标志着遭受非洲猪瘟毁灭性影响的白色系五指山猪开始得到群体性重现。

五指山猪是我国特有小型猪种,原产于海南省五指山地区,有乌云盖雪、纯黑和白色3种不同毛色品系。20世纪60年代,五指山猪存栏有10万头,此后逐渐减少,到1989年濒临灭绝。1998年,海南省农业科学院建立五指山猪资源保种场,2005年群体一度恢复到1179头。然而,受非洲猪瘟冲击,白色系五指山猪再度濒临灭绝。

为了实现白色系五指山猪群体性恢复,海南省科技厅邀请中国科学院院士黄路生在海南设立院士工作站,联合江西农业大学、云南农业大学、海南省农业科学院等院校机构,依托江西农业大学猪遗传改良与种质创新全国重点实验室,系统开展猪种质资源保护、生猪育种、小型猪实验动物化和异种器官移植研发工作。

中国农业大学畜禽生物育种全国重点实验室主任赵要风介绍,猪与人类在解剖学尺寸和结构、生理学、免疫学以及基因组等方面高度相似,是研究人类发育过程、先天性疾病和病原体反应机制的生物医学模型,在异种器官供体和疫苗及药物设计等方面潜力巨大。五指山猪,特别是白色系五指山猪作为潜在的医学模型及器官移植供体,具有极为重大的种质资源价值。